

03.02.22

## РИТОРИКА УБИВАЕТ ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ФРГ (28-3 ФЕВРАЛЯ)



**Последние месяцы в немецком медиапространстве ощущается явный всплеск антироссийских настроений. Пока призывы к более жёсткому курсу не нашли явное отражение в действиях Берлина. Тем не менее такая риторика создаёт пищу для размышлений, в каком направлении развивается российский вектор немецкой внешней политики.**

«Неужели мы – страна торгашей и трусов, как об этом пишут в соцсетях? Наши восточные и западные союзники встревожены позицией Германии. ФРГ производит впечатление ненадежного партнера», – **считает** Томас Эндерс, глава Немецкого общества внешней политики. Эксперт призывает проводить «более реалистичную политику» по отношению к России, обвиняет правительство Шольца в бездействии и игнорировании интересов союзников, а также предлагает конкретные рекомендации, как Берлину стоит проявлять жёсткость в отношениях с Москвой.

Последние месяцы стали крайне благоприятными для антироссийски настроенных немецких политологов. Пока Москва предлагает Западу согласовать совместные гарантии по безопасности, многие международники в ФРГ изображают восточного соседа в качестве агрессивной и опасной силы, которая стремится окончательно подорвать систему европейской безопасности и пользуется попустительством Берлина. В январе 73 эксперта по России и Восточной Европе **подписали** открытое

письмо немецкому правительству с требованием пересмотреть принципы российско-германских отношений в сторону их ужесточения и начать более чутко прислушиваться к негативно настроенным партнёрам по НАТО.

Из мейнстрима не желает выделяться и новый глава Мюнхенской конференции по безопасности Кристоф Хойсен. «Путин живёт в своём собственном ностальгическом мире, где международное право не является ориентиром. Он стремится восстановить Российскую империю в духе Советского Союза», — **отмечает** бывший постпред ФРГ при ООН. Своими словами Хойсен даёт ясно понять: Мюнхенская конференция по безопасности, которая раньше была инклюзивной площадкой для обмена мнениями между игроками с расходящимися позициями, постепенно становится трибуной для декларирования сугубо западного подхода.

Все немецкие эксперты, придерживающиеся такого мнения, выступают со схожими инициативами: Германия должна привязать условия остановки «Северного потока–2» к возможной эскалации украинского конфликта, чётко заявить о готовности ввести против Москвы ещё более жёсткие санкции вплоть до отключения России от SWIFT, начать продавать летальное оружие Киеву и повысить собственные военные расходы. По всем этим вопросам официальный Берлин либо даёт отказ, либо пока не указал однозначную позицию.

Не стоит считать, что такой подход не поддаётся сомнениям в самом экспертном сообществе ФРГ. В конце января более 40 немецких политологов **подготовили** письмо «Во имя политики безопасности Германии на службе мира», в котором раскритиковали очернение российского образа, а также призвали отказаться от конфронтации с Москвой и вернуться к диалогу, который отвечает интересам ФРГ и всей Европы. Однако большого резонанса в немецких СМИ документ не получил и сразу же утонул в информационной буре русофобии.

Способы распространения антироссийских настроений в немецком обществе крайне просты: необходимо заглушать любые попытки последовательного изложения российской позиции, повышать алармизм, взывать к либеральным ценностям и делать акцент на том, как Германия своим бездействием подводит и расстраивает союзников. Когда в ходе телевизионного ток-шоу историк Хуберт Зайпель **усомнился** в военных планах России, ему сразу же возразила глава комитета по обороне в бундестаге Мари-Агнес Штрак-Циммерман. Чтобы доказать наличие «российской угрозы», депутат начала рассказывать о поездке в Литву, где гражданское общество испытывает перед Россией страх.

Однако достичь своих целей агитаторам жёсткого курса пока не удаётся. Среди населения Германии более агрессивная политика по отношению к Москве вызывает значительный скепсис. По информации Spiegel, только 22% немцев **выступают** за конфронтационный курс Берлина в российском направлении. Согласно другому опросу, 73% населения **высказываются** против поставок оружия на Украину.

Поэтому неудивительно, что антироссийская риторика пока не нашла отражение в конкретных действиях правительства. Тем не менее в неутраченной дискуссии появляются намёки на то, в каком направлении будет дальше развиваться российский вектор внешней политики ФРГ.



Во-первых, в российско-германских отношениях новое значение обретает фактор исторической памяти. Украина и страны Прибалтики активно играют на немецком чувстве вины за зверства фашизма и стремятся добиться собственной выгоды, в том числе в контексте сдерживания России. Попадая под влияние такого нарратива, некоторые немецкие эксперты заявляют, что трагедия Великой Отечественной войны не должна становиться предлогом для отказа от более жёсткого курса по отношению к Москве. «Действия Германии безответственны. И оправдывать это историей и чувством вины перед Россией — значит забывать историю. Преступления нацизма имели место не только в России, но и на Украине, в Польше, в Прибалтике. Сегодня все эти страны чувствуют угрозу со стороны России», — **отмечает** Томас Эндерс. В двустороннем диалоге политика памяти рискует потерять созидательный и примирительный характер и стать инструментом провокаций.

Во-вторых, в немецкой политике становится всё сложнее открыто поддерживать конструктивные отношения с Москвой. СМИ регулярно **осуществляют** нападки на представителей Социал-демократической партии Германии, которая представляет самую крупную силу в новом правительстве и выступает за наименее конфронтационную российскую политику. Больше всех достаётся бывшему канцлеру и некогда лидеру партии Герхарду Шрёдеру, который на сегодняшний день является председателем Совета директоров «Роснефти» и комитета акционеров Nord Stream AG. Наибольший резонанс в СМИ **вызвали** недавние слова «лоббиста Газпрома» о том, что Украина занимается «бряцанием оружия».

В-третьих, «российскую угрозу» будут ещё больше нагнетать влиятельные лица, которые связаны с немецкой армией и оборонной промышленностью. Томас Эндерс в качестве одной из инициатив для сдерживания России называет увеличение в ФРГ оборонных расходов. Достаточно логичный призыв от человека, который связал большую часть своей карьеры с министерством обороны и ВПК. Выдумывание возможной «агрессии со стороны России» поможет отвлечь внимание от накопившихся проблем в оборонной сфере, к примеру, трудностей миссии в Мали. Самая крупная на сегодняшний день операция бундесвера **рискует** провалиться по афганскому сценарию.

«Нет ничего страшнее деятельного невежества», — писал Гёте. Призывы некоторых политологов подкрепить жёсткую риторику соответствующими действиями могут сыграть на руку отдельным группам немецкой элиты или восточным партнёрам по НАТО, но точно не повысят европейскую безопасность. В немецком экспертном сообществе до сих пор не сформировалось понимание того, что в Европе невозможно творить добро, желая отношениям с Россией зла.

*Источник:* **Риторика убивает здравый смысл**



## ОБ АВТОРЕ



**Александр Давыдов**

Эксперт

**Местоположение:** Москва, Россия

**Сфера компетенций:** Германия, Европейский союз

**Область экспертизы:** Специалист по внешней и внутренней политике Германии, российско-германским отношениям.

**Профессиональный опыт:** Выпускник магистратуры МГИМО «Внешняя политика и дипломатия России». Эксперт Института международных исследований МГИМО МИД России.

